
 («θέλει αρετήν και τόλμην η ελευθερία», Ανδρέας Κάλβος) 

Η ΠΛΑΝΗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΤΥΦΛΩΣΗ, ΕΙΝΑΙ ΑΝΑΝΔΡΙΑ... 
Nietzsche 

Το άτομο συνήθως επιλέγει να ακολουθήσει τις 
επιταγές του πλήθους, να εφησυχάσει, να 
προσαρμοστεί σε αυτό που επιβάλλει η κοινή γνώμη. 
Έτσι, το άτομο συμβιβάζεται με τις αντιλήψεις των 
άλλων, τυποποιεί τη συμπεριφορά του, επιλέγει να 
χειραγωγηθεί και όχι να κρίνει ή να αποφασίσει 
ελεύθερα.  
 
Αυτό σημαίνει πως ο ίδιος ο άνθρωπος φέρει την 
ευθύνη των πράξεών του και άρα και των συνεπειών 
τους. Εξαιτίας της αδύναμης προσωπικότητάς του 
και της απώλειας της εσωτερικής του ελευθερίας, το 
άτομο υποτάσσεται στη μάζα η οποία δίνει τη λύση σε 
όλα όσα του συμβαίνουν, σε όλα όσα τον απασχολούν.  
Έτσι κατευθύνεται από τις πεποιθήσεις του συνόλου, 
η προσωπικότητα του καθένα χάνεται στο πρόσωπο 
της μάζας, και ο ίδιος απαλλάσσεται από το βαρύ 
φορτίο της ευθύνης, από την κρίση και την 
αμφισβήτηση.  
Ο άνθρωπος δεν έχει τη δύναμη πλέον να εναντιωθεί 
στο πλήθος, προτιμά να γίνει ένα με αυτό, να 
υποτάσσεται στη βούληση των πολλών και όχι να 
υπερασπίζεται τις δικές του θέσεις, τα προσωπικά του 
«θέλω».  
Ο αγώνας για τη δική μας αλήθεια είναι πολλές φορές 
αγώνας μοναχικός και η μοναξιά μας τρομάζει. Έτσι, 
η εξάρτησή του από τους άλλους τον οδηγεί σε μια 
πλάνη που τον καθιστά αντικείμενο, και όχι ελεύθερο 
υποκείμενο.  



Η κριτική ικανότητα και η ιδιότητα του πολίτη 

O δε ανεξέταστος βίος ου βιωτός ανθρώπω   

(Πλάτωνος Πολιτεία 38α 1-6) 

Η κριτική ως στοιχείο της επιστημονικής γνώσης, αλλά και της 
ιδιότητας του πολίτη… 

«Η ιδιαιτερότητα της επιστήμης έγκειται στη συνειδητή εφαρμογή  
της κριτικής μεθόδου. (..) Με την επινόηση της κριτικής, μη 
δογματικής μεθόδου, ξεκινά η επιστήμη».      Καρλ Πόππερ 

Σχόλιο: η επιστημονική γνώση και η επιδίωξη της αλήθειας εν γένει εξαρτάται 
από την ικανότητά μας να θέτουμε σε αμφισβήτηση κάθε άποψη (και τη δική 
μας) για τα πράγματα και να αναζητούμε την εγκυρότητά της με βάση τη λογική 
και την τεκμηριωμένη απόδειξη. Αυτό δεν ισχύει μόνο για την επιστημονική 
γνώση, αλλά και για τη γνώση που πρέπει να έχει ο πολίτης για τα πολιτικά 
πράγματα.  

  

Ο σύγχρονος πολίτης κατά τη Martha Nussbaum 
 

Το ιδανικό του σύγχρονου πολίτη, σύμφωνα με τη Martha 
Nussbaum, συνδέεται άμεσα με την καλλιέργεια της ανθρώπινης 
ύπαρξης για την οποία είναι απαραίτητη η ανάπτυξη ορισμένων 
ικανοτήτων.  

Η σημαντικότερη από αυτές είναι η ικανότητα της κριτικής 
εξέτασης του ίδιου του εαυτού, κάτι που για το Σωκράτη ταυτιζόταν 
με το «γνώθι σ’ αυτόν».  

Αυτό σημαίνει ότι κατά τη διάρκεια της ζωής του το 
άτομο δεν πρέπει να ασπάζεται αντιλήψεις ή πεποιθήσεις 
που του επιβάλλονται από εξωγενείς παράγοντες ή γίνονται 
κτήμα μέσα από τη δύναμη της συνήθειας ή των 
παραδόσεων, αλλά να ασπάζεται μόνο αυτές που υπόκεινται 
σε κριτική εξέταση από το ίδιο και έχουν αιτιολογημένη 
υπόσταση. 

 Εξασκώντας την ικανότητα αυτή, αναπτύσσει κανείς 
τη δεξιότητα να εξετάζει όσα λέγονται, διαβάζονται και 
ακούγονται, με βάση τη συνέπεια των επιχειρημάτων και 
την ορθότητα των γεγονότων και να επιλέγει να υιοθετήσει 
μόνο αυτά που αιτιολογούνται κατόπιν κριτικής θεωρήσεως.  



Και η δημοκρατία μας, όπως η αρχαία Αθηναϊκή 
δημοκρατία έχει ανάγκη από πολίτες με τέτοιες ικανότητες. 
Χρειαζόμαστε, λοιπόν, τη Σωκρατική τεχνική διδασκαλίας 
για να εκπληρώσουμε το ιδανικό των ελεύθερων 
δημοκρατικών πολιτών. 

Σύμφωνα με τον Σωκράτη, ζωή κατά τη διάρκεια της 
οποίας κάποιος δεν εξετάζει τον ίδιο του τον εαυτό (“γνώθι 
σ’ αυτόν”) και τις παραδόσεις του, δεν αξίζει να τη ζει 
κανείς. Οι περισσότεροι από αυτούς που συναντούσε 
καθημερινά ο Σωκράτης και συνδιαλέγονταν μαζί του 
ζούσαν παθητικές ζωές, όπου σημαντικά πράγματα, πράξεις 
και επιλογές υποβάλλονταν από συμβατικές πεποιθήσεις, 
δηλαδή από πεποιθήσεις που είχαν  υιοθετηθεί  άκριτα, 
δηλαδή παθητικά, και συνεπώς δεν είχαν γίνει κτήμα τους. 

 Η ιδέα αυτή, λέει ο Σωκράτης, πρέπει να καλλιεργηθεί 
μέσω της εκπαίδευσης: η εκπαίδευση για το Σωκράτη 
σημαίνει όχι εμφύτευση ιδεών ή αντιλήψεων από τον 
εκπαιδευτικό, αλλά κριτική εξέταση των όσων λέγονται από 
τον ίδιο το μαθητή και συνειδητή αποδοχή τους. 

 
Η Nussbaum υποστηρίζει την άποψή της ότι ο 

Σωκράτης υπήρξε ουσιαστικά υπερασπιστής της 
δημοκρατίας, αφού δεν πίστευε ότι μια πνευματική ελίτ 
πρέπει να είναι κυρίαρχη, αλλά ότι όλοι οι άνθρωποι έχουν 
δικαίωμα να παίρνουν αποφάσεις για τον εαυτό τους, στη 
βάση μιας ιστορικής και μιας φιλοσοφικής παραδοχής.  

Ο Σωκράτης θεωρεί τη δημοκρατία το καλύτερο μέσο 
διακυβέρνησης. Δείχνει σεβασμό στις δυνάμεις της λογικής 
αιτιολόγησης και της ηθικής κρίσης, δυνάμεις που κατέχουν 
όλοι ανεξαιρέτως οι πολίτες και δεν πιστεύει ότι οι 
πεποιθήσεις των πολιτών πρέπει να βασίζονται σε 
εξωτερικούς παράγοντες, αλλά να πηγάζουν από τους ίδιους.  

Η επιτυχημένη λοιπόν πραγμάτωση της δημοκρατίας 
βρίσκεται στη διαμόρφωση πολιτών που θα εξετάζουν τον 
εαυτό τους και τις  παραδόσεις τους με σωκρατικό τρόπο, 
δηλαδή αυτόνομα, κατόπιν κριτικής σκέψης και λογικής 
τεκμηρίωσης με γόνιμα επιχειρήματα. 

                                                                Nussbaum M., Cultivating Humanity 



 
 
 

Η συμβολή της λογοτεχνίας στη διαμόρφωση του πολίτη και 
της κριτικής ικανότητάς του 

 
«Η λογοτεχνία καλλιεργεί τις ικανότητες της φαντασίας, της κρίσης, 

της ευαισθησίας και της συμπόνιας, -άρα και της αλληλοκατανόησης, 

διαμορφώνει την αντίληψή μας για τον κόσμο και, αναπαριστώντας 

συγκεκριμένες καταστάσεις και προβλήματα, προωθεί την επαρκή 

πολιτική και ηθική μας κρίση, χαρακτηριστικά αναγκαία για την 

ανάπτυξη της ιδιότητας του πολίτη και συνεπώς για την προαγωγή 

των ιδεωδών της δημοκρατίας».      Μ. Nussbaum 

 
 

ΜΑΡΙΟ ΒΑΡΓΚΑΣ ΛΙΟΣΑ (Περουβιανός συγραφέας) 
 

 «η ανθρώπινη ελευθερία είναι προϊόν της φαντασίας 
και των σχετικών επιθυμιών που γεννιούνται με την 
ανάγνωση καλών βιβλίων. Είμαστε πολύ πιο 
ελεύθεροι όταν διαβάζουμε καλύτερα και 
περισσότερο. Γι' αυτό τον λόγο είναι απαραίτητο, αν 
θέλουμε να έχουμε μια δημοκρατική κοινωνία με 
ενεργούς πολίτες, να συμμετέχουμε όχι μόνο στον 
δημόσιο διάλογο αλλά και στην πολιτισμική 
διαδικασία. Και αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο δεν 
είναι μόνο μια απλή απόλαυση ή διασκέδαση, αλλά 
ένα βασικό εργαλείο στη διαμόρφωση ενός 
ελεύθερου, σύγχρονου, ενεργού πολίτη. Η 
λογοτεχνία είναι η έκφραση όλων αυτών» 


